ТРАДИЦІЙНЕ ЖИТЛО РІЗНИХ РЕГІОНІВ УКРАЇНИ
Традиційний, усім знайомий вигляд української хати не виник миттєво. Він створювався протягом століть шляхом безпе​рервного вдосконалення прийомів і форм, що відповідали умовам життя, побуту й естетичним уподобанням народу.

У зовнішньому вигляді традиційного житла в різних регіонах України багато спільного. Зазвичай, це одноповерхова наземна споруда із солом'яним дахом. Але селянські будівлі гірських районів Карпат, Буковини та придністровської зони Поділля, розташовані на крутих схилах, мали ще й цокольний поверх (погріб, пивницю, льох), який використовували для господарських потреб. Це дуже добре видно на малюнку, де зображена лемківська хата.
Крім цього, у деяких регіонах зустрічались напівземлянки та землянки — житло вкрай зубожілого сільського населення.
Полісся
На багатому лісами Поліссі більшість хат — зруби із двосхилими дахами, вкритими соломою.
Хати зрідка бували прикрашені, тільки у західних районах фронтони інколи були оздоблені різьбленням по дереву, переважно геометричним орнаментом.
Гуцульщина
На Гуцульщині хати також будували з дерева. Вони мали дуже характерні високі стрімкі дахи, що були вкриті драницею. Зазвичай кожна хата мала з боків прибудови для худоби, над якими звисала велика покрівля.
З фасаду хати мали своєрідну галерею, створену великим дахом, що підтримувався стовпчиками, які були прикрашені різьбленням, котре було справжньою прикрасою споруди.
Лемківщина
Дуже самобутньою була лемківська так звана довга хижа. Найбільш виразна її частина — стрімкий високий чотирисхилий солом'яний дах. Висота у 24 рази перевищувала висоту стін. Заможні селяни покривали дах деревом або комбінували дерево із со​ломою.
Для прикрашання будівлі використовували не тільки традиційне різьблення, але й побілку підсиненим вапном попередньо промазаних глиною швів між вінцями зрубу. Стіни зрубу розписували білою або зеленкувато-жовтою глиною.
Полтавщина
У цьому регіоні ставили мазанки. Характерним було те, що висота стін дорівнювала висоті чотирисхилого даху, який робили із соломи, іноді вкритої зверху рідкою глиною. Стіни білили. Хати мали широкі виноси стріхи, які підтримувалися стовпчиками. Біля частини фасадної стіни (перед коморою чи входом), а іноді навколо всього будинку, робили галерею.
Слобожанщина
Місцеві жителі робили рублені хати. Стіни ставили на палі, які високо піднімали над землею, а потім обмазували зовні глиною та білили. Висота стін дорівнювала висоті чотирисхилого даху, який був із соломи. Сіни зазвичай залишали небіленими; вони часто виходили за межі стін хати, доходячи до краю піддашшя. Напуск стріхи, який виступав далеко за стіни, спирався на підстрішини, а ті — на дерев'яні стовпчики, прикрашені різьбленням. Наличники вікон та двері прикрашали квітковим орнаментом або різнокольоровими плямами.
Південь України

На півдні хати будували з місцевого каміння. Вони мали низькі двосхилі дахи, які вкривали соломою чи очеретом, притискуючи їх здвоєними «козликами» («ключинням»). Стіни зазвичай обмазували глиною та білили. На білені стіни наносили орнамент різнокольоровою глиною. Вікна та двері прикрашали зазвичай розписом або кольоровими смугами. Найбільш поширеними мотивами розпису були квіти з листям, які складалися в орнаментальні групи.
Київщина
У цьому регіоні хати мали дуже характерний чотирисхилий солом'яний дах з виразним, добре помітним гребенем, вкритим зв'язаними сніпками. Солому притискували зверху перехрещеними жердинами, а дах викладали по гранях китицями.
Стіни обмазували глиною та білили. Підстрішини й облямування вікон і дверей прикрашали розписом. Найбільш поширеними були квіткові орнаменти.
МАЛЕНЬКИЙ СЛОВНИК:
Дах — верхня частина будівлі, що служить її покриттям; покрівля.
Китиці —солом'яні снопи, якими викладався дах хати.
Стріха — нижній край солом'яної покрівлі, який звисає над стіною; покрівля будівлі (переважно солом'яна).
Піддашшя — верхів'я стін, часто мало розпис, на піддашшя спирався край даху.
Наличник — дерев'яна накладна планка, що облямовує вікна або двері, іноді прикрашається різьбленням чи розписом.
Шибка — вікно.
Призьба — невисокий, переважно земляний насип уздовж стін хати знадвору.
Ґанок — сходинки до хатніх дверей.
Комора — окрема будівля для зберігання зерна, харчів тощо; приміщення у житловому будинку, де тримають продукти харчування, хатні речі тощо.

Гребінь ― верхівка даху.

Підстрішина ― брус, жердина на випусках зрубу, на яку спираються припусниці каркасу піддашшя.
