УКРАЇНСЬКИЙ ТРАДИЦІЙНИЙ СІЛЬСЬКИЙ ЖИТЛОВИЙ КОМПЛЕКС
Унаслідок сприятливих природних умов на всій території України сформувався так званий відкритий тип двору, коли кожне приміщення розташовувалося під окремим дахом.
Господарські споруди найчастіше були розташовані у вигляді літери П, хоча зустрічалися й інші види розміщення. Так на Поділлі, Поліссі, на Гуцульщині та Півдні України був поширений тип забудівлі, при якому подвір'я було забудовано по периметру (гража, козацький двір).
Хата завжди ставилась у глибині двору, за парканом чи іншою огорожею.
У різних районах України, в залежності від умов і традицій, ставили різну огорожу. У степу та лісостепу, де було багато лози, ставили плетені тини.
У лісових районах ставили переважно вер'є — огорожу з тонких стовбурів дерев, горизонтально покладених між забитими в землю подвійними стовпчиками.
У Західному Поліссі робили частокіл (сторч, сторчівка). Подекуди огорожею був паркан, а у південних, багатих на камінь районах огорожі робили із грубообтесаних брил (плиток) значних розмірів, поставлених на ребро (плитняки), або ж викладали з дрібного каміння без застосування розчину (мури).
Потрапити на подвір'я можна було крізь велику браму, якщо треба було заїхати на конях чи волах, або крізь хвіртку.
Найбільшою будівлею була хата, поряд з нею розташовувалися хлів та курник. Трохи далі були комора для зберігання хліба, льох та оборіг. Там де це було можливо, хазяї виривали власний колодязь.
Усі великі села мали свою церкву із дзвіницею. В Україні будували переважно триверхі церкви, центральна частина яких обов'язково була найвищою. Вхід до церкви завжди був навпроти вівтаря, який був зорієнтований на схід. У багатьох селах були млини або вітряки, щоб молоти хліб. Зазвичай була і своя кузня. Усі споруди були відокремлені від садиб і належали до комплексу села в цілому.
МАЛЕНЬКИЙ СЛОВНИК:
Брама — в'їзні ворота.
Клуня — будівля для зберігання снопів, сіна, полови тощо, а також для молотьби, віяння тощо; стодола.
Колодязь ( криниця ) — глибока, захищена від обвалів дерев'яним зрубом яма, з якої брали воду за допомогою журавля або ворота і мотузки з цеберкою.
Комора — окрема будівля для зберігання зерна, продуктів тощо; приміщення в житловому будинку, де тримають продукти харчування, хатні речі тощо.
Курник — приміщення для курей.
Льох —  спеціально обладнана яма зі східцями, призначена для зберігання продуктів (переважно овочів і фруктів).
Мур — висока кам'яна або цегляна стіна навколо чогось.
Оборіг — повітка на чотирьох стовпах для зберігання сіна, збіжжя тощо.
Паркан — стіна, зазвичай дерев'яна, що обгороджує або відгороджує що-небудь; огорожа.
Перелаз — певним чином обладнана частина огорожі; місце, де через неї перелазять, переступають, перескакують тощо.
Саж — рублений хлів, у якому відгодовують свиней.
Тин — огорожа, сплетена з лози, тонкого гілля, очерету тощо.
Хвіртка — невеликі вхідні двері в паркані або у брамі; те саме, що фіранка.
Хлів — будівля для свійської худоби та птиці.
Частокіл — огорожа, паркан з кілків, жердин, паль тощо, що густо забиті у землю одне біля одного.
