ЗЕМЛЕРОБСЬКІ ЗНАРЯДДЯ
На малюнку зображені добре знайомі багатьом з дитинства речі. Ми і самі іноді маємо можливість взяти сапу або заступ, щоб допомогти бабусі на городі. Дехто держав у руках серп, коли зрізав траву для кролів, а деякі навіть косу, щоб запасти сіно для скотини. А ось із ціпом, плугом або бороною нам майже не доводиться мати справу, адже вони майже не збереглися. Але у книжках, народних піснях це землеробське знаряддя згадується доволі часто. Сьогодні ви маєте можливість роздивитися ці речі і дізнатися, навіщо було потрібно те чи інше сільськогосподарське знаряддя і який вигляд воно має.
Борона — знаряддя для розпушування землі.

Вили — знаряддя з кількома довгими зубами на держаку, що використовується для піднімання та розтрушування сіна, соломи тощо.

Гарман — кам'яний каток, запряжений волами, які тягали його по току. З його допомогою на півдні України проводили молотьбу.

Заступ — звужена донизу залізна лопата для земляних робіт.

Коса — знаряддя для косіння трави, збіжжя тощо; має вигляд вузького, злегка зігнутого леза, прикріпленого до держака.

Мотика — найдавніше ручне знаряддя для обробітку ґрунту під посів; має вигляд палиці, зазвичай із кам'яним або металевим клинком.

Плуг — знаряддя з широким металевим лемешем або диском для оранки.

Сапа — ручне сільськогосподарське знаряддя для розпушування ґрунту та знищення бур'янів.

Серп — знаряддя для зрізання злаків, трави тощо; має вигляд вигнутого дугою, дрібно за​зубреного ножа з короткою ручкою.

Ціп — ручне знаряддя для молотьби, що складається з довгого держака і прикріпленого до нього ременем або мотузкою короткого дерев'яного бича.

