УКРАЇНСЬКА НАРОДНА ІГРАШКА
Ось вони перед нами — коник, олень, птах, ляльки… Такі веселі, різноманітні, святкові іграшки із глини, дерева, соломи та звичайного ганчір'я.

Але ці іграшки не завжди були втіхою для дітлахів. Колись, у прадавні часи, ми б знайшли їх не в дитячих руках, а в найсвятішому місті в хаті — біля родового вогнища. Бо не іграшками були вони тоді, а обрядовими атрибутами: родовими богами охо​ронцями, святими оберегами. Це вони несли в родину добробут. А люди дякували їм — приносили їжу, дарували прикраси; просили їхньої поради та допомоги.
Минув час. На зміну старій вірі прийшло християнство. І старі боги забули, що були богами. Вони знайшли собі нових вірних друзів, хлопчиків і дівчаток.
Народні іграшки різняться за матеріалом, з якого вони виготовлені.
Дерев'яна іграшка — мабуть, найдавніша. Скоріше за все, спочатку це була звичайна гілочка, трохи схожа на людину чи звіра. Пізніше, коли з'явилися інструменти для обробки деревини і людина навчилась вирізати та випалювати візерунки, така фігурка зробилася більш досконалою, більш схожою на людину чи тварину.

У наш час співіснують кілька видів дерев'яних іграшок. Дуже умовні силуетні іграшки зазвичай прикрашені орнаментальним розписом чи випаленим візерунком. Таким самим чином роблять дитячі меблі і селянське приладдя. А ось дерев'яні пістолети, що стріляють пробкою, дерев'яні свистки та сопілки, навіть дитячий дерев'яний посуд, виготовляють на токарному верстаті, хоча принцип розпису чи випалювання залишається тим самим.

Центри виготовлення таких іграшок розташовані на заході України. У Косові роблять переважно токарні іграшки, на Гуцульщині поширена бондарна іграшка, що є зменшеною копією справжнього посуду, на Прикарпатті створюють дитячі сопілки та маленькі іграшкові скрипки.

Але найбільш поширеними дерев'яними іграшками є звірі: коники та олені, кози та ведмеді. Одна з таких іграшок — веселий коник — зображена на малюнку.
Солом'яна лялька-мотанка — іграшка, що відома майже в усьому світі. Робиться вона із соломи, трави, очерету, які перегинають навпіл, зв'язують у кількох місцях, формуючи голову і статуру, а потім «вдягають». Виходячи з історичних свідчень, ми маємо можливість з'ясувати, що саме так робили і обрядових ляльок-ідолів: дідуха (сніп, який ставили у кутку хати перед Різдвом; раніше він, мабуть, був богом плодючості), марену (ту саму, яка за часів християнства стала Масленою і яку спалюють наприкінці зими).

Ця лялька зберігала свою магічну функцію аж до XX сторіччя. Є свідчення, що коли дитина хворіла, їй давали гратися цією лялькою: вважалося, що хвороба переходила з дитини на ляльку. Після цього останню спалювали — таким чином відбувалося «лі​кування».
Близька до неї лялька, зроблена з ниток. Але виникла вона пізніше, коли нитки були вже у повсякденному вжитку.
Лялька-жованка (вузлова лялька) — брали шматок хліба, пережовували і клали у клаптик тканини, який призначався для голови іграшки, зав'язували ниткою наче вузлик і залишали висохнути. Потім одягали ляльку: на голову нав'язували хустку, тулуб робили з окремих клаптиків, зав'язували обгортку і фартух. Обличчя робили нитками у вигляді хреста. Жований хліб і хрест на обличчі виконували роль оберега.
Але чому переважна кількість ляльок була жінками? Чи лише тому, що ними гралися дівчата? Більшість дослідників вважають, що це, скоріше за все, є наслідком матріархату, а сама лялька пов'язана із постаттю Великої Богині-Матері. Ви бачите одну з таких ляльок на малюнку. Зверніть увагу на те, що вона не має ані рота, ані очей. Це є дуже характерним для зображень Великої Богині, бо люди боялись, що коли вона їх побачить, то з'їсть.
Іграшка з глини — теж дуже давня, при розкопках Трипільської культури знайшли фігурки, що нагадують сучасні керамічні іграшки. Деякі вчені навіть вважають саме їх найдавнішими. Але якщо врахувати, що ці фігурки складніші у виготовленні і що технологія випалення глини з'явилась дещо пізніше за плетіння з трави і обробку деревини, можна сказати лише, що вони — найдавніші з тих, що збереглися.

Серед іграшок із глини є і зображення різних тварин, і жіночі постаті (зокрема керамічна іграшка «Бариня» на малюнку).

Окрему групу керамічних іграшок складають свищики з глини. Вчені зробили дуже цікаве припущення. Вони вважають, що усі ці свищики (не лише глиняні, але й дерев'яні, з кори, рога тощо) були ритуальними — за їх допомогою будили навесні Ярило-Сонце. Тому, мабуть, більшість пищиків і має вигляд птахів та оленів, які символізують Сонце. Напевне ця група іграшок є нащадком старих магічних, ритуальних інструментів, за допомогою яких визивали добрих духів і відганяли злих. Сюди ж слід додати торохкальці, сопілки тощо.

Їстівні іграшки — різновид іграшок, які можна з'їсти. Колись вони були не іграшками, а підношенням, яке люди приносили старовинним богам-ідолам. Але з часом вони перетворились на смачні іграшки, які дарували дітям на свята: сирні коники та олені, печені пані, коні і весняні жайворонки тощо.
Крім того, треба окремо сказати про групу іграшок, що є відтворенням «дорослих» предметів: посуд, мініатюрні селянські прилади та інструменти, дерев'яні гуцульські сокири, шаблі тощо. Всі ці речі виконували дуже важливу роль ― готували дитину до дорослого життя, навчали, як використовувати ті чи інші речі, знайомили з природою і навколишнім світом.
