Слово «проект» запозичене з латини (proektus) і перекладається як  “викинутий уперед”, “той, що впадає в око”, тобто  означає план, задум організації, влаштування, заснування будь-чого, прообраз певного об`єкта, виду діяльності тощо.
Проектування – це “спеціальна, концептуально обумовлена й технологічно забезпечена діяльність, спрямована на створення образу бажаної у майбутньому системи. Це той продуктивний шлях, який передбачає усвідомлені системні та радикальні зміни. Причому класичне планування діяльності не відкидається, а застосовується паралельно з ним” [ 7 , с. 14]. Проект – це “способ організації суспільної діяльності, узгодження поглядів, ідей, прийомів, засобів для досягнення загальної мети. В проекті виконання, контроль та оцінювання співпадають у часі та просторі” [12, с. 40].
Первісне виникнення проектів у педагогіці відбулося у контексті проблемного навчання, де проектування розглядалося як один із методів.
Уперше цей метод був упроваджений американським педагогом та психологом 19 сторіччя Д.Дьюї, родоначальником проблемного навчання. Видатний американський соціолог, філософ, педагог-реформатор Джон Дьюї (1859-1952) вважав, що основним принципом навчання є “навчання за допомогою діяння”, освоєння знань через практичне застосування. Вчений стверджував, що дитинство – це не період підготовки до майбутнього життя, а повноцінне життя. Отже, освіта повинна базуватися не на тих знаннях, що колись йому знадобляться, а на тому, що необхідно дитині сьогодні. З цього положення випливає необхідність побудови спільної діяльності з дітьми з урахуванням їхніх інтересів і потреб.
Учень Д.Дьюї, американський  професор В.Кільпатрик науково  описав метод проектів і спробував класифікувати його. В.Кільпатрик визначив наступні види проектів: творчий проект, споживчий, розв`язання проблеми, проект-вправа. В.Кільпатрик проголосив основним завданням педагогів “виховання вільних громадян”, яке повинно складатися з системи “цільових проектів”.
Метод проектів набув поширення в Європі, Росії, Україні.
У радянській педагогічній літературі термін “метод проектів” з`явився в працях Н.Крупської в 1923 році, яка вказала на такі переваги методу проектів: розвиває ініціативу, привчає до планової роботи, формує вміння розраховувати свої сили в процесі навчальних занять, а також до самостійної роботи.
Уперше опрацьований даний метод був С.Т.Шацьким у радянських школах. Вчителі, які брали участь в експерименті, констатували ентузіазм, зацікавленість дітей, зв`язок із реальним життям, наукову допитливість, самоконтроль. Водночас вони відзначали суспільно-трудову, ідеологічну спрямованість усіх проектів, що негативно позначалося на змістовому наповненні діяльності учнів. Тому в 30-х роках метод проектів був вилучений із системи навчання.
Реформування освітньої галузі сприяло відродженню проектного методу в школах і дошкільних закладах Росії, пізніше – України. Практика проектування широко впроваджується в закладах різних країн світу й слугує засобом ефективного навчання, виховання та розвитку особистості. Теоретичне обгрунтування проектної технології пропонують відомі науковці В.Звєрєва, А.Овчиннікова, І Чечель, М.Поташник, В.Лазарєв та інші. 
Інтерпретація сучасних вчених методу проектів неоднозначна. Наприклад, А.Овчиннікова визначає проектування як “особливий тип інтелектуальної діяльності, характерною основою якого є перспективна орієнтація, практично спрямоване дослідження”. Розуміння сучасного дидакта І.Чечеля сутності проекту полягає у представленні його як дидактичного засобу пізнавальної діяльності, розвитку креативності мислення і, водночас, формування певних особистісних якостей.  В Гузєєв відносить метод проектів до цільноблочних технологій, тобто розглядає його у рамках інтегральної освітньої технології. Приведені визначення ілюструють варіативність поглядів на це поняття.
Частіше в сучасній педагогічній науці проектування розглядається  як “створення на діагностико-прогностичній основі цілісної системи, що забезпечує гарантоване досягнення спланованого результату” [8,с.14]. Практичною цінністю проектування є його зорієнтованість на конкретний кінцевий результат. Процес створення проектів розвиває пізнавальні навички в його учасників, уміння орієнтуватися в інормаційному просторі, використовувати набуті знання на практиці, формує вміння самостійно конструювати власну діяльність.
